

К истории сельца Кадникова. Владение М.И. Пальмова

История сельца Кадниково интересна не только для краеведов, но и для изучающих историю пушкинских мест Псковщины. Третью часть это сельца в начале XX века приобрел Михаил Иванович Пальмов (1858-1917), арендатор, потом и владелец в 1915-1917 годы села Тригорского[1] (по словам его внучки Натальи Николаевны Бушковой, живущей ныне в Нижнем Новгороде).

В Псковском Государственном историческом архиве (ГАПО) хранятся два плана. Геометрический специальный план самого сельца и третья часть сельца Кадникова. На нем даты нет, но можно предположить, что появился он в конце XIX начале XX века. Первый план создан в 1784г. инженер-прапорщиком Андреем Андреевым, который выполнил не одну сотню специальных планов, план с несколько выцветшими красками читается с трудом. Сельцо Кадниково на плане обозначено на левом берегу реки Великой, чуть ниже середины земельного клина. Оно состоит из трех частей: северная часть отделена от главной части, где господский дом и флигель, широкой дорожкой. Она сама разделена дорожкой на две части. Здесь находится много построек, видимо, это – дворовые избы и другие службы. Центральная часть сельца – господский дом и флигель. Дом довольно большой, расположен на берегу реки, вдоль нее, за ним находится флигель. Эта часть сельца от других отделена, напомним, широкой дорожкой северной части и дорожкой, идущей за господским флигелем, а под прямым углом, поворачивающей к реке. На этой, третьей части, расположены небольшие постройки, возможно, рига, и еще три хозяйственных помещения. Далее к реке спускается сад. Геометрический специальный план сообщает: «... во владении состоит за Надворным Советником Осипом Петровым сыном Ушаковым... А всего во всей окружной меже – тысяча семьсот семьдесят четыре десятины пятьсот двадцать семь квадратных сажень... В вышеописанном сельце и деревнях по последней поданной к ревизии сказкам состоит: в сельце Кадникове - пять дворов, в них мужеска полу – восемь, женска полу девять душ, а ныне налицо тож число...»[2].

План 3 части сельца Кадникова хорошо сохранился, акварельные краски яркие, надписи читаются легко. В его заголовке нет специального описания смежных земель, они указаны у границ земельного клина. В левом верхнем углу плана – экспликация, на ней – данные о сельце.

«План Псковской губ. Опочецкаго уезда Третьей части сельца Кадникова Владения землевладельца Михаила Ивановича Пальмова Масштаб 100 с. в 1 дюйм.»[3]. Экспликация рассказывает: «Под усадьбою 6, 50 д(есятин). Пашни 81, 80 д. Сенокоса 50, 00 д. Сеноваго лесу 31, 00 д. Мешаннаго лесу 40, 00 д. Сеноваго лесу по болоту 86, 50 д. Под полурек., озерами и дорогами 44, 50 д. Всего 340, 30 дес.»[4].

Земельный клин этой части сельца землями деревень Белаши и Глазаново делится на две части. Восточная часть узкой полосой простирается с юга на север по левому берегу реки Великой. По краю этой части земли, противоположному

реке Великой, так же с южной стороны к северу идет «шоссе из г. Опочки в г. Остров». В южной стороне на берегу реки Великой находится сельцо Кадниково М.И. Пальмова.

Западная часть земельных владений более широкая и короткая, от восточной разделяется, повторюсь, деревнею Белаша и ее землями, а немного южнее – деревней Глазаново и ее землями. На юге обе части сельца соединяются неширокой полоской его земельных угодий. На юго-западной части находятся два озера: Большой Каменец и Малый Каменец, а за границей земель показано озеро Мегрэ. Отсюда идет на север западная граница земель, а за нею – земли села Велье. На северной стороне – земли второй части сельца Кадникова, к востоку, за землями деревни Белаша, – владения первой части сельца. Восточная граница земельного клина сельца идет по реке Великой, проходящей с юга на север. За нею в северной стороне – земли Утретской губы, далее, к югу расположились земли сельца Стрелицы, а напротив, за рекою, небольшая часть земли 3 части сельца, принадлежавшей М.И. Пальмову, и на юге с ними граничит небольшая часть земли 2 части сельца Стрелицы.

Третья часть сельца Кадникова, это – самостоятельное сельцо, только в нем не жил хозяин, а приезжал время от времени, видимо, в сельце жил управляющий, который вел все дела. Сам Михаил Иванович Пальмов с семьею жил в селе Тригорском.

Усадьба сельца расположена в южной части восточной стороны земельного клина. Она состоит из трех частей и представляет из себя квадрат, примыкающий к левому берегу реки Великой, восточная сторона квадрата повторяет изгибы реки. От берега реки к усадьбе идет луг, это его первая часть. Вторая – хозяйственный двор, он отделяет луг от господского дома, который одиноко стоит у западной границы усадьбы. Хозяйственный двор идет изгибом с северной стороны усадьбы к западу и под прямым углом поворачивает на юг, примыкая к зеленому лугу. На северной стороне двора в ряд стоят четыре постройки и три флигеля стоят с восточной стороны у края луга.

Господский дом довольно большой, расположен у западного края усадьбы, он не обозначен как жилой. Недалеко от южной стороны дома идет проселочная дорога к шоссе Опочка-Остров. Небольшой проселок идет и от хозяйственного двора за южную границу земельных владений.

Ныне на месте сельца деревня.

Литература:

1. В.Г. Никифоров Михайловская пушкиниана. Вып. 17. 2001. С. 198
2. ГАПО. Ф. 38, оп. 6, ед. хр. 208
3. Там же, ф. 196, оп. 1, ед. хр. 1711
4. Там же